

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros paises, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECERÁ LOS VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION, HERRAN CORTES, 3. PIAL.
Hora de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administracion, y en provincias, en el domicilio de los corresponsales del periódico ó dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administracion, al de Juan José Morato.

SUSCRIPCION

DE LOS OBREROS DE LAS MINAS DE VIZCAYA

A DAVOS	
DESPEDIDOS POR PROFESAR IDEAS SOCIALISTAS	
	Pesetas.
Suma anterior.....	1.183,11
Madrid.	
J. F. López, 0,50.—Vicenta Ruiz Mateos, 0,25.—Tomasa Fernández Ruiz, 0,25.—P. Alonso, 0,25.—J. Aparicio, 0,25.—R. Menéndez, 0,25.—G. Peña, 0,10.—Morato, 0,25.—Arnáiz, 0,25.—Moreno, 0,25.—Prados, 1.—Valle, 0,25.—C. Perezagua, 0,25.—A. Pérez, 0,10.—Plaza, 0,25.—Rodríguez, 0,25.—J. Peñas, 0,25.—Carrasco, 0,25.—Ceferino, 0,25.—F. Martín Estala, 0,25.—D. Pardo, 0,50.—Catalina Gómez, 0,50.—A. Ch., 0,25.—L. Muñoz, 0,25.—G. Osorio, 0,25.—A. Moreno, 0,25.—J. Lara, 0,25.—J. Tienda, 0,25.—J. López, 0,25.—J. Díez, 0,25.—J. Menéndez, 0,25.—Tarrero, 0,50.—Andraca, 0,25.—Carvajal, 0,50.—Campo, 0,25.—Granda, 0,25.—Blanco, 0,25.—Miragay, 0,25.—Romero, 1.—Abajo, 0,25.—Carrillo, 0,50.—Nicolás, 0,25.—Aguilera, 0,25.—L. Arnaz, 0,25.—F. Bueno, 0,25.—Blas Bravo, 0,25.—Bonachea, 0,25.—Chavarri, 0,25.—Chavarria, 0,25.—Carrascosa, 0,25.—Durán, 0,25.—David, 0,25.—Euriquez, 0,25.—F. Sáez, 0,25.—Flores, 0,50.—P. Garrido, 0,25.—T. González, 0,50.—F. González, 0,25.—L. Guerra, 0,50.—G. Gómez, 0,25.—Máiquez, 0,25.—Malabia, 0,25.—Moreda, 0,25.—Rosado, 0,25.—Verdugo, 0,25.—Zafra, 0,25.—Bellenda, 0,50.—A. Moreno, 0,25.—P. I., 0,50....	31,20
Mataró.	
Once individuos que trabajan constantemente para derrocar la sociedad actual.....	1,50
Pamplona.	
José M. Echagüe, 1.—Esteban Elmaz, 1.—Millor (A.), 0,50.—F. R., 0,50.—Millor (J.), 0,25.—Eztanga (M.), 0,25.—Eztanga (F.), 0,25.—Norberto Barca, 0,25.—Manuel Lecumberri, 0,25.—T. F., 0,25.—Un amante de la justicia, 1.—C. Zubiaga, 4,25.....	10,00
San Salvador del Valle.	
L. E., 0,50.—G. M., 0,50.—M. F., 0,30.—V. F., 0,50.—E. H., 0,50.—P. G., 0,50.—M. F., 0,50.—R. M., 0,50.—L. D., 0,50.—F. R., 0,25.—T. H., 0,25.—Uno que odia á Marsal, 0,75.—P. F., 0,25.—M. R., 0,50.—M. N., 0,50.—Un burgués de blusa, 0,05.—Otro que odia á Marsal, 0,10.—Un enemigo de Marsal, 0,05.—Otro, 0,18.—Otro, 0,05.—Uno que maneja regularmente el trabuco, 0,25.—Uno que desea llegue pronto el día en que las pague Marsal todas juntas, 0,30.—J. L., 0,50.—R. R., 0,40.—J. C., 0,50.—V. Q., 0,25.....	9,38
Mera.	
B. Moreno de Redrojo.....	0,15
Valencia.	
L. Catalán, 0,25.—J. Martí, 0,25.—Una socialista, 0,25.—J. Almela, 0,25.—D. Herrero, 0,05.—V. Romero Gil, 0,50.—Portal, 0,25.—Ideal, 0,15.—Manuel López, 0,05.—Grancha, 0,10.—M. Sanchis Garrigós, 0,25.—A. Palomares, 0,10.—M. Cases, 0,25.....	2,70
Málaga.	
Sociedad de carpinteros, 3,60.—A. Sama, 0,50.—E. S., 1.....	5,10
Gijón.	
F. Cadavieco.....	1,00
Vélez-Málaga.	
Agrupación socialista.....	3,00
Tortosa.	
A. Salvo.....	0,50
Bilbao.	
Sociedad Tipográfica, 29,70.—Donativo de la Sociedad de Obreros en madera, 15.—R. Moraleda, 2.—A. Zaldivar, 1.—S. Fernández, 0,50.—A. García, 0,25.—M. Esteban, 1.—M. Ulibarri, 1.—M. González, 1.—B. Venero, 0,50.—R. Echevarria, 1.—J. Ocazberro, 5.—M. Cadavieco, 0,25.—M. Martínez, 1.—F. Ruiz, 1.—F. F., 1,50.—G. Ulibarri, 0,50.—P. M., 1,50.—M. Echevarria, 0,25.—J. Acedo, 0,50.—Severino, 0,50.—B. Echevarria, 1.—A. M., 0,50.—G. Arrieta, 1.—J. Abarrategui, 0,10.—F. Chinchurreta, 0,50.—F. García, 0,25.—M. Zamanillo, 0,25.—G. Ochoa, 0,30.—J. Sanz, 1.—B. Azcárate, 0,50.—B. Elías, 0,50.—E. Cambao, 0,50.—A. Carabao, 0,25.—J. López, 0,75.—Visitación López, 0,25.—A. Mardones, 1.—M. López, 0,50.—E. Larrea, 1.—C. López, 0,50.—J. Maguñá, 1.—Un obrero, 1.—A. Alonso, 0,50.—T. Escarriaza, 0,20.—M. González, 0,50.—E. Fernández, 1.—R. Retana, 1.—Tomasa M. Rodríguez, 0,50.—Jesus A., 0,50.—F. Alaña, 0,50.—L. Alvarez, 0,25.—J. Zabaleta, 0,50.—G. Garvau, 0,50.—S. Vidal, 0,50.—J. Mendi-cuti, 0,50.—L. Lacabame, 1.—M. Pedico, 0,25.—S. Prieto, 0,25.—C. Alonso, 0,10.—Teresa M.,	
Suma y sigue.....	1.237,64

	Pesetas.
Suma anterior.....	1.237,64
0,25.—M. Argüelles, 0,25.—J. Fernández, 0,35.—Marcelina Orta, 0,75.—R. Z., 0,50.—A. Echevarria, 1.—B. Urquijo, 1.—M. Serrano, 0,50.—J. Astoreca, 1.—M. Méndez, 0,50.—J. Maza, 0,50.—F. Cuenca, 0,50.—G. Bretón, 0,50.—F. del Río, 0,50.—F. Garizabal, 0,50.—A. M., 0,50.—C. Villar, 0,50.—Domingo, 0,50.—Nicomedes, 0,50.—Manuel Rodríguez, 0,50.—M. Sanz, 0,50.—A. Mendizábal, 1.—J. Michelena, 0,50.—S. López, 0,50.—A. García, J. Epelde, 0,50.—E. Bivacoba, 0,50.—F. T., 1.—C. 0,50.—Urquijo, 1.—M. T., 0,50.—M. Zabaleta, 1.—S. Ruiz, 0,50.—F. Aguirre, 0,50.—J. Murguía, 0,50.—Z. B., 0,25.—B. E., 0,25.—S. B., 0,25.—Vicente N., 0,50.—T. Fernández, 0,50.—F. Tellería, 0,25.—R. Gómez, 0,10.—A. Gómez, 1.—D. Alcalde, 0,50.—C. Cerezo, 0,50.—F. González, 0,50.—S. Nájera, 0,25.—A. Cortázar, 0,25.—F. Martínez, 0,25.—E. Corona, 0,25.—P. González, 0,25.—F. Moya, 0,25.—Una socialista, 0,25.—S. García, 0,25.—E. Herrera, 0,25.—A. Erdigo, 0,25.—J. Solano, 0,25.—J. Belcha, 0,25.—Miguel Rodríguez, 0,50.....	110,85
TOTAL.....	1.348,49

LA SEMANA BURGUESA

Un asunto se nos quedó traspapelado la semana pasada, que, atendiendo al orden cronológico de los sucesos, debe figurar á la cabeza de esta Crónica. Nos referimos á la causa del Matute, de la que han salido abusuellos, como era de esperar, todos los procesados.

Es decir, que aquí no ha pasado nada y que aquello de que en Madrid no se han comido algunas Nochebuenas más pavos que los que no aforaba Pepe el Huevero eran voces que hacían correr los pavos, condenados á viruelas periódicas por obra y gracia de «el mal de orina».

Hemos dicho que no ha pasado nada, y no hemos sido rigurosamente exactos; han pasado varias cosas casuales en demasía.

Por ejemplo: el banquete ofrecido por sus correligionarios del distrito de Palacio al concejal Sr. Villasante, aquel á quien poco faltó para que le echaran del Municipio y del Congreso cuando en éste se discutió lo del matute, y cuyo banquete ha coincidido con la terminación de la causa del mismo.

Y varios desafíos con que el Sr. Suárez de Figueroa, autor de la célebre *encerrona*, ha amenazado á los abogados defensores de los acusados, por no sabemos qué afirmaciones hechas por éstos «en el calor de la improvisación».

Por cierto que los periódicos de gran circulación, después de anunciar en letras de á media vara la vista de la causa en juicio oral, fueron acortando las reseñas, dejándose en el tintero lo más sustancioso de las sesiones.

Cuestión de tacto de codos.

Reservarán sus columnas para cuando haya otra causa en que el protagonista sea una portera.

Y habrá quien acuse de perezosos á los representantes del país!

Podrán serlo cuando se trate de asuntos baladíes, pero si hay necesidad de darse un mal rato para tomar medidas salvadoras que á voz en cuello reclame el país, todos rivalizan en celo y actividad.

Prueba al canto: en dos días se ha discutido y aprobado en ambos Cuerpos colegisladores el proyecto de ley aumentando el sueldo á los jefes del Ejército.

También se aprobó ya, aunque no con tanta rapidez, el proyecto de ley prorrogando el privilegio del Banco y autorizando á éste para aumentar su circulación fiduciaria.

De modo que la primera legislatura no ha sido del todo desaprovechada.

Se ha dado cumplida satisfacción á las legítimas aspiraciones del Ejército y de la alta burguesía, que es á quienes hay que tener contentos.

Como que son los que cortan el bacalao.

Siguiendo la reseña de la campaña legislativa, que en estos últimos días ha sido «rica en incidentes», debemos dar cuenta de la aprobación del acta de uno de los reyes de Vizcaya, bastante más poderosos que los reyes constitucionales, puesto que reinan y gobiernan: el Sr. Martínez de las Rivas.

El acta sí estaba algo sucia, por lo que el compadre Mateo y el compadre Antonio, que son dos compadres que se entienden y bailan solos, acordaron unirla á la de Noya, que allá se andaba en limpieza con la de Balmaseda, y juntas las metieron en la colada, de la cual salieron como los chorros del oro.

Y ahí tenemos al Sr. Martínez de las Rivas riéndose de la ley que prohíbe ser diputados á los contratistas del Estado, y al Sr. Sagasta dispuesto á emprender, cuando llegue la ocasión, otra campaña en pro de la sinceridad del sufragio.

La nota patriótica ha resonado una vez más en el templo de las leyes con motivo de la discusión de la cuestión antillana.

No se ha entibiado, no, el patriotismo del pueblo del Dos de Mayo y de Girona y de Bailén. Basta para convencerse de ello oír á los legítimos representantes de ese pueblo.

¡Qué alteza de miras!

Romero Robledo con la vista fija en los ingenios que posee en Cuba, y Martos con el pensamiento en los lucrativos empleos que en la grande Antilla disfrutan sus recomendados, y todos, en fin, contemplando el rico filón antillano, sienten latir sus corazones al calor del sacro amor patrio y se hallan dispuestos, antes que perder un milímetro de territorio, á derramar la última gota de sangre... de los infelices soldados, hijos del pueblo, á quienes luego se les recompensa con unos abonares que nadie abona.

Afortunadamente, la integridad de la patria no corre peligro, porque, como muy bien hizo notar el «ilustre sociólogo» Sr. Moret, la cuestión antillana no es más que una cuestión económica.

Como todas las cuestiones, debió haber añadido. El mismo Sr. Moret, dejándose de rídiculas patrioterías que ya no entusiasman más que á cuatro tontos, ponía el dedo en la llaga cuando decía:

Cuba quiere vida barata, capital y trabajo. Todo esto podemos hacerlo nosotros.

Allá podemos llevar á nuestros emigrados á que hagan ese trabajo, que resultaría más económico.

Más claro, ni agua.

De modo que en Cuba ya no hace falta la sangre de los proletarios para que la derramen en la mariguana, sino para que la dejen en las faenas de la zafra.

Es decir, falta no hace tampoco, porque en Cuba sobran brazos; pero como lo que abunda no daña, se ha dicho el tutor de la clase trabajadora: Vayan á Cuba los emigrantes peninsulares.

Con lo cual se estrechan los lazos, un tanto flojos, que unen á la perla de las Antillas con la madre patria y se abarata la producción.

Y se enriquecen los burgueses.

Que es el verdadero *quid* del patriotismo.

Si elocuente ha estado el Sr. Moret pidiendo con el mayor desparpajo que se lleven á Cuba los emigrantes españoles para que baje el precio de la mercancía trabajo, no lo ha estado menos la minoría republicana con su silencio: que por algo se ha dicho que el silencio es á veces más elocuente que el más persuasivo discurso.

En efecto; si se exceptúa al Sr. Vallés y Ribot, que, más por cultivar su popularidad en el distrito que le ha llevado al Congreso que por convicción, se ocupó de los atropellos cometidos con los obreros en Barcelona, los demás diputados republicanos no han abierto una sola vez la boca, no ya para pedir alguna de las mejoras que imperiosamente reclama la clase

trabajadora, sino para protestar de las numerosas é inauditas transgresiones que se han cometido por todo género de autoridades en contra de los asalariados.

Sin embargo, no debemos olvidar al obrero; primero, porque una tibia conducta contribuyó á que los trabajadores ilusos que aún tienen sus esperanzas puestas en el triunfo de la República, vengán cuanto antes adonde sus intereses les llaman, y en segundo lugar porque la caridad es una virtud que debe de practicarse de vez en cuando, y nosotros comprendemos cuánto habrá padecido el magnánimo corazón de los representantes republicanos al ver que el reaccionario Nocedal les ha ganado por la mano pidiendo la supresión del tributo impuesto á los vendedores ambulantes de Madrid, que se señale pena en el Código á los caseros que arrojan inhumanamente á la calle á los obreros, y otras gollerías por el estilo.

Nada, que ni el mérito de la habilidad tienen éstos demócratas de *double*.

Puede más en ellos el fervoroso culto que profesan al dios Capital.

•••
Pero si los diputados republicanos se han pasado la legislatura en un sueño, en cambio los concejales que la formidable alianza de todas las fracciones de dicho color político llevó á nuestro Municipio están asombrando al mundo con sus iniciativas, conducentes todas al mayor bienestar del pobrecito pueblo.

Allí va una muestra, única por ahora: el señor Chies ha propuesto, y la Comisión correspondiente ha aprobado—¿qué dirán ustedes?—que se erija una estatua á Quevedo, no sabemos si en clase de libre-pensador ó de filántropo.

Ni él ni sus colegas han tenido tiempo de enterarse de que el Ayuntamiento da jornales de seis reales (y seis reales de jornal en una población donde la libra de carne cuesta tres y la más humilde y anti-higiénica habitación dos), y por tanto, no han podido calcular que los miles de pesetas que van á gastarse en el monumento podían aplicarse á mejorar la situación de dichos obreros.

Así, pues, no seamos impacientes y contentémonos por hoy con la estatua.

No da más de sí el caletre de nuestros republicanos.

•••
Y ya que de republicanos y de concejales hablamos, señalaremos aquí el hecho ocurrido en el Ayuntamiento de Alicante, donde republicanos y conservadores se han repartido las prebendas concejales como buenos amigos.

Es decir, como lo que son.

Porque esas disputas de República y Monarquía son pláticas de familia

de las que no debemos hacer caso los trabajadores.

•••
El semanario anarquista de Barcelona dice que le hemos insultado, y nos desprecia altamente.

Verdad que no prueba dónde está el insulto; pero no hemos de enojarnos por eso, porque bien comprendemos que á ciertas *nimiedades* sólo descienden los seres vulgares como nosotros, mas nunca las inteligencias privilegiadas que cuando escriben parece que lo hacen desde el Sinaí del anarquismo.

Además, que él—¡alma grande!—es enemigo de las cuestiones personales.

Cuando le dan con la badila en los nudillos.

Y por eso nos llama órgano del pretendiente á la presidencia del futuro Estado obrero.

Lo cual no sabemos si será personalizar.

Pero si sabemos que no es cierto, dicho sea con todos los respetos debidos á tan eximio colega.

Porque nosotros somos órgano del Partido Socialista Obrero.

Aunque nos esté mal el decirlo.

SU FIESTA

Como en los años anteriores, la burguesía francesa ha celebrado éste la toma de la Bastilla, ese acto del cual puede decirse que arranca el dominio de la clase explotadora.

Sin embargo, la fiesta burguesa no ha despertado esta vez el entusiasmo que en los pasados aniversarios. ¿A qué se debe este cambio?

Débase, de una parte, á que los poseedores del capital, entregados á los goces que éste les proporciona y atentos no más á buscar el modo de acrecentar sus riquezas, vanse olvidando de su origen y de los acontecimientos que han preparado su triunfo y encumbramiento; y débase, de otra, á que un gran número de proletarios, poco expertos antes en lo que á sus intereses se refería, y por lo mismo desconocedores del verdadero significado del 14 de julio, han visto ya lo que esta fecha representa y se niegan á tomar parte en las fiestas que en su honor se verifican.

Los obreros franceses han creído por espacio de mu-

cho tiempo que habiendo sus ascendientes asaltado y reducido á escombros la tétrica y silenciosa fortaleza que había servido al absolutismo por espacio de siglos, á cuánto juzgaba sus enemigos, semejante victoria significaba una verdadera etapa de la Revolución social. Y de acuerdo con esta creencia, la fecha del 14 de julio producía en ellos inmensa alegría y los hallaban dispuestos á rendirle un tributo de admiración y respeto.

Mas el tiempo no pasa en balde, y muchos de nuestros hermanos del otro lado de los Pirineos, estudiando mejor aquel acontecimiento, pudieron apreciar que se habían equivocado y que el 14 de julio, en vez de recordar un triunfo de la clase desheredada, lo que recuerda es una de las más señaladas victorias de la clase patronal.

Cierto que al arrojamiento del pueblo de París se debe la caída de la célebre prisión y la muerte de su terrible gobernador; pero los que tenían principal interés en que cayera y los que infundieron en las masas el odio que las hizo atacar con irresistible empuje la Bastilla eran los hombres del tercer estado, ó sea la clase media.

El pueblo trabajador no hizo en aquella ocasión sino lo que ha hecho en otras muchas: pelear denodadamente por los intereses de sus mismos opresores.

La toma de la Bastilla trajo consigo la exaltación de la clase burguesa al Poder y la supeditación de los trabajadores á esta clase.

La toma de la Bastilla puso á la burguesía en camino de proclamar la libertad de trabajo, que no es otra cosa que la libertad de explotar á la clase productora.

La toma de la Bastilla sirvió para anular los privilegios de la aristocracia y de la Iglesia, pero sirvió también para crear los que hoy disfruta la clase adinerada.

La toma de la Bastilla concluyó con los horribles castigos que se imponían á quienes eran mal mirados por los reyes ó sus favoritos, pero ha permitido levantar otras muchísimas bastillas donde, no algunos individuos, sino una clase entera, sufre toda suerte de humillaciones y tormentos.

La toma de la Bastilla dió á la burguesía la riqueza y el dominio, pero ha sumido á los trabajadores en la más denigrante esclavitud y en la miseria más horrible.

Esto es lo que ha visto hoy una gran parte de la clase trabajadora francesa y lo que le ha hecho reconocer que el 14 de julio no puede ser fiesta proletaria. Así lo ha entendido el Congreso obrero regional de Lyon al resolver no tomar parte en los festejos de dicho día, y así lo han comprendido también los trabajadores de otros puntos de Francia al manifestar que por su parte se hallaban dispuestos á concurrir al trabajo el 14 de julio.

Y si entre los obreros franceses se ha modificado tan radicalmente el concepto que tenían de la toma de la Bastilla, otro tanto les ha sucedido á los trabajadores de los demás países. No faltan aún, es verdad, quienes, á la vez que los burgueses, conmemoran dicha fecha dándole un sentido que no tiene; pero son muchos, muchísimos, los que juzgan como es, como una jornada sumamente favorable á la clase patronal, la llevada á cabo por el pueblo de París el 14 de julio de 1789.

El proletariado verdaderamente revolucionario, el que no es víctima de espejismos y desentraña bien el valor de los hechos, estima que el 14 de julio, aniversario de la toma de la Bastilla, no es ni puede ser fiesta obrera, sino fiesta burguesa, fiesta de los que explotan y aniquilan á la clase trabajadora.

Los actos que deben conmemorar los asalariados son aquellos que, como la insurrección obrera del año 1831 en Lyon, la del pueblo parisiense en 1848, la fundación de la Internacional, la proclamación de la *Commune* de París y la manifestación universal de 1.º de mayo, se encaminan á combatir los privilegios de la clase capitalista y á procurar la mejora y el triunfo de los intereses del pueblo obrero.

Así lo entiende ya la mayoría de los trabajadores militantes, que á la vez que contempla la animación y el entusiasmo que domina en las fiestas donde se celebran las etapas más importantes de la Revolución proletaria, ve la frialdad y el poco interés con que la burguesía conmemora el hecho más notable de su vida.

Congreso Internacional Socialista Obrero DE 1891

Bruselas, 17 de junio de 1891.

Á LAS ORGANIZACIONES OBRERAS DE TODOS LOS PAÍSES

Compañeros: La circular de invitación al Congreso de 18 de agosto próximo excitaba á las organizaciones y partidos conformes con dicho acto nos remitieran antes del 1.º de julio las cuestiones que desearan agregar al orden del día. Hasta la fecha pocos nuevos puntos se nos han indicado; por lo que os recordamos nuestra precedente comunicación y os invitamos á enviar en seguida las proposiciones que deséis someter al examen de los delegados, á fin de que el texto de ellas podamos transmitirle desde los comienzos de julio á las organizaciones que tomen parte en el Congreso.

Las adhesiones definitivas deberán remitirnos, según señala la invitación, antes del 16 de julio, con objeto de que podamos tomar nuestras medidas para que esta importante asamblea internacional, que durará del 18 al 25 de agosto, sea formalmente preparada.

Nosotros nos esforzaremos en facilitar á los congresistas su estancia en Bruselas y en asegurar á este Congreso universal, que debe consagrar la unión de la De-

mocracia obrera socialista internacional, un completo y seguro éxito. Para poder realizar esta grande obra nos son precisos el celo y la ayuda de todos nuestros compañeros.

Algunas observaciones se nos han hecho referentes al examen de los poderes, asunto que en definitiva resolverá el Congreso. Según costumbre, los poderes serán revisados por cada una de las nacionalidades á que correspondan; pero en caso de que no haya acuerdo, el Congreso tendrá el poder de resolver sobre ellas definitivamente. Igualmente será el Congreso, y no la Comisión invitadora, ó sea el Consejo General del Partido Obrero belga, quien fijará definitivamente el orden del día, cuya extensión deberá ser proporcionada al tiempo que dure el Congreso.

Por otra parte, excusado es decir que, como siempre, será el mismo Congreso quien adopte las disposiciones de orden interior, acerca de las cuales nosotros haremos solamente algunas proposiciones el día de la apertura. Deseando reducir todo lo posible el tiempo que habitualmente se pierde en las formalidades preliminares, también indicaremos algo en este sentido.

Cada nacionalidad deberá presentar una Memoria impresa dando cuenta de la situación obrera desde el punto de vista político y económico, y del movimiento socialista habido en ella. Así se evitarán relaciones verbales extensas y se tendrán reseñas concisas y claras sobre cada país representado.

En lo que concierne al modo de votación, no nos es posible, en virtud del doble mandato con que nos hallamos investidos, imponerle de antemano al Congreso. Suponemos que éste acordará que cada país tenga un voto, sistema con el cual nosotros estamos conformes.

Además, todas las cuestiones de procedimiento no deben relegar á segundo término la cuestión esencial, ó sea la unión internacional de todos los proletarios conscientes del Globo para discutir las reformas de orden económico y político que les interesan.

En el transcurso de un cuarto de siglo esta es la primera vez que el pueblo tendrá ocasión de ver reunirse sus delegados del mundo entero, los cuales apretarán los lazos existentes entre todos los obreros y prepararán las soluciones de los trascendentales problemas que preocupan al proletariado.

Os podemos asegurar ya que el 18 de agosto habrá en Bruselas representantes de la Democracia Socialista alemana y austriaca; de las Sociedades obreras y de la Democracia Socialista inglesa; del Socialismo y de las Asociaciones americanas; de la Democracia Socialista y de las organizaciones de resistencia francesas; de la Democracia Socialista ibérica é italiana; de la Democracia socialista neerlandesa; del Socialismo escandinavo, y, en fin, de toda la Democracia obrera socialista de Bélgica.

De este Congreso debe salir un estrecho acuerdo entre todos los proletarios, que serán tanto más fuertes y poderosos cuanto más unidos estén.

Esperamos, queridos compañeros, las comunicaciones que nos tengáis que dirigir, y confiando en que, de acuerdo con vosotros, hemos de realizar la tarea que nos incumbe, os enviamos un fraternal saludo.

Por el Consejo General del Partido Obrero belga: **JUAN VOLDERS, secretario.**

AVISO. A los tres primeros puntos del orden del día indicados en la primera circular hay que agregar los siguientes:

Consagración de la manifestación internacional de 1.º de mayo al principio de la paz entre las naciones é igualmente al principio de la jornada de trabajo de ocho horas. (*Proposición del Comité Central revolucionario de París.*)

Adopción de un título general uniforme para indicar la unión de todos los Partidos Obreros. (*El Comité Central revolucionario de París propone: PARTIDO SOCIALISTA INTERNACIONAL.*)

Estadística obrera internacional y correspondencia regular entre los diferentes países. (*Proposición del Partido Obrero belga.*)

PROTESTAS

A la formulada por la Agrupación socialista de Villanueva y Geltrú contra los desafueros y brutalidades cometidos con los obreros de muchas poblaciones por los genizaros de la burguesía, se han adherido las Sociedades de Panaderos y Tres Clases de Vapor de la misma población.

Créese que harán lo mismo las demás Sociedades obreras vilanovesas.

La Agrupación socialista de San Salvador del Valle ha acordado protestar enérgicamente de los atropellos llevados á cabo con los trabajadores de Bilbao el 31 de mayo.

TROPELIAS BURGUESAS

El día 10, á las nueve de la mañana, una pareja de la Guardia civil se presentó en casa de nuestro correligionario José Caminal, en Olesa, y ordenándole que les siguiera, le llevaron á Esparraguera á la presencia del oficial del mismo cuerpo.

Ya allí, se le notificó que al día siguiente, á las cinco de la mañana, saldría para Barcelona, á disposición del gobernador, lo que se ha llevado á efecto, yendo escoltado por dos guardias civiles.

Veremos en lo que paran tantos atropellos, aunque es de suponer que serán coronados con una arbitrariedad mayúscula, en la que tomen parte autoridades gubernativas, judiciales y militares.

Como si hubiera pocos odios entre robados y ladrones, todavía tratan éstos y sus asalariados agentes de hacer que aumenten y que sean más vivos.

Ellos verán si eso les conviene; pero no se extrañen después que los perseguidos y martirizados se muestren enérgicos y severos, pues no tienen derecho a pedir miramientos ni consideración los que proceden peor que tigres.

MEETING SOCIALISTA

San Sebastián, 13 de julio de 1891.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Acaba de celebrarse, con extraordinaria concurrencia, en el Teatro Principal el *meeting* de propaganda organizado por la Agrupación socialista, y en el que ha tomado parte el compañero Perezagua.

Han asistido bastantes mujeres.

El compañero Romualdo Pérez, presidente, indicó el objeto de la reunión, y Leodegario Herboso, que funcionó de secretario, leyó el programa del Partido Socialista Obrero.

Después hizo uso de la palabra el compañero Lestao, que empezó negando que él hubiera sido agente electoral en las últimas elecciones, como había asegurado el periódico republicano *La Libertad*.

Expuso á seguida la actitud resueltamente opositora que el Partido Obrero mantiene con todos los partidos burgueses, actitud que arranca de que el primero quiere la emancipación económica del proletariado y los segundos trabajan por que éste continúe en la esclavitud; relató los fusilamientos de Fourmies; sostuvo que la propiedad estaba en manos, no de quienes la hablan producido, sino de los que explotaban al trabajador, y terminó aconsejando á los obreros que se organizaran en Sociedades de resistencia para defender sus salarios y acudiesen al Partido Socialista para pelear por su redención.

Levantóse luego á hablar el compañero Perezagua, que fué saludado con una salva de aplausos.

Sus primeras palabras fueron para saludar, en nombre de los socialistas bitbaños, á los trabajadores allí reunidos.

Indicó después que todo, absolutamente todo, aconsejaba á los obreros apartarse de los partidos burgueses y constituirse en partido de clase tomando por bandera el programa del socialismo revolucionario.

Hizo una breve historia del movimiento socialista en España y de las persecuciones que contra sus defensores ha efectuado la clase patronal; relató la campaña hecha en Vizcaya para propagar las ideas socialistas y el entusiasmo con que fueron acogidas, y patentizó los beneficios que ya han reportado á aquellos trabajadores.

Ocupándose de la propiedad individual de los medios de producción, expuso el concepto que de ella tiene el socialismo revolucionario y la necesidad que existe de que esa propiedad se transforme para que sea beneficiosa á todos y la explotación desaparezca.

Examinando lo que representan los partidos burgueses, dedujo que todos eran enemigos de la clase trabajadora y que por lo mismo no cabe esperar de ellos ningún beneficio. Si alguno ocasiona—dijo—es contra su voluntad ó porque buscan con él engañar á la clase obrera.

Afirmó que si hoy muchos obreros de la inteligencia militan en los partidos burgueses, tiene que llegar un día en que todos, lo mismo aquéllos que los trabajadores manuales, peleen juntos contra la clase explotadora, puesto que sus intereses son armónicos.

Sostuvo que allí donde hay explotación no puede haber moralidad ni justicia, y puso término á su discurso diciendo que los obreros donostiarras, uniéndose á sus compañeros de esclavitud, deben organizarse, prepararse bien, á fin de que cuando el proletariado internacional acuerde ir al terreno revolucionario se alcen como un solo hombre y contribuyan á dar el golpe de muerte á la burguesía y á establecer un régimen social donde todos seamos libres.

Lo mismo que el de Lestao, el discurso de Perezagua fué acogido con atronadores aplausos, siendo este compañero objeto de una verdadera ovación al abandonar la tribuna.

Antes de levantarse la sesión fueron muchos los compañeros que solicitaron su inscripción en las filas de nuestro partido.

El *meeting* de hoy hará que las ideas socialistas cuenten con muchos prosélitos en San Sebastián.—*El correspondiente*.

CARTA DE VALENCIA

1.º de julio de 1891.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Las iniquidades que á diario comete la burguesía de ésta con los trabajadores hace que nuestros principios progresen á pasos agigantados.

Días pasados, la cuadrilla de explotadores titulada Sociedad Valenciana de Tranvías intentó aumentar la ya pesada carga que ha impuesto á los obreros conductores; pero éstos, á pesar de no estar organizados, les respondieron que estaban dispuestos á no consentir que fueran mayores los trabajos que se les exigían; y á continua-

ción se declararon en huelga, que á las pocas horas fué ganada.

Estos compañeros, trabajan *dies y siete, dies y ocho y veinte* horas al día, y no queriendo que esta bárbara explotación continúe, se han constituido en Sociedad.

Los salarios que perciben dichos obreros son 1,95, 2,25 y 2,50 pesetas.

Otra Compañía no menos criminal ha entregado las obras de estaciones y terraplenes de la vía económica de Valencia á Bétera á un negrero que, por sus mañas de bandido, se está haciendo célebre en ésta. Se llama Felipe García. Los jornales que da son de 1,50, 1,75 y 2 pesetas. Es decir, que los pobres obreros que pasan de 40 años no ganan más que 6 reales, y los otros, según la edad y las fuerzas, 7 ó 8 todo lo más. Tiene aún otra condición, y es, que como paga tan mal y hace trabajar de sol á sol, ó sea una jornada de 14 ó 15 horas, cada quincena renueva el personal; y como no paga hasta que han transcurrido cuatro ó cinco días de otra quincena, obliga de este modo á los obreros á que no abandonen el trabajo, porque queda siempre adeudándose algunos jornales. Si alguno de los obreros le pide los jornales devengados, les dice que vuelvan cuando pague la otra quincena; mas como no dice qué día ha de pagar, hay obreros que para cobrar cuatro jornales hacen dos ó tres viajes y andan tres y cuatros horas de camino.

Los *esquirols* de la Sociedad Tipográfica y el ex furibundo anarquista y hoy danzante Sr. Payá, movidos por algunos burgueses de ésta, han creado una Sociedad donde pretenden—torpes!—armonizar el capital y el trabajo. Como á estos faldonistas ya se los conoce, y el fin que persiguen es puramente personal, estoy seguro que han de fracasar en su empresa.

Muy pronto será un Lecho la constitución de las Sociedades de obreros en camas de hierro y fundidores.

También hay por aquí unos cuantos padres de almas que, «Dios mediante», pretenden establecer la paz entre obreros y burgueses.

Como se ve, la burguesía está moviendo á todos sus lacayos para ver si puede contrarrestar la ola socialista, que ha de acabar con todos los privilegios patronales.—*El correspondiente*.

CARTA DE FRANCIA

Paris, 10 de julio 1891.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Profundamente conmovido tomo hoy la pluma para reanudar las interrumpidas correspondencias desde este gran centro de la Revolución social. El suceso de que voy á dar cuenta, la condenación de Culine y Lafargue, es uno de los actos más graves y de mayor trascendencia que la burguesía aterrorizada ha cometido desde el Poder, al par que es uno de los más inicuos atropellos de los encargados de aplicar sus leyes inicuas. Es el guante arrojado al rostro del Partido Socialista Obrero, del proletariado militante, por la clase que detenta el Poder. Ya no se nos dirá, tratándonos de ilusos ó utopistas; que en la sociedad actual no hay diferencias de clases; que todos somos iguales ante la ley, libres, por obra y gracia de la Revolución francesa: la calculada injusticia consumada por el Jurado del departamento del Norte contra dos socialistas acusados de un simple delito de opinión es un acto de clase, y los burgueses de que se componía el Jurado de Douai se han propuesto notificar á la clase trabajadora que en la gran lucha que comienza están dispuestos á todo para sostener sus privilegios en peligro. La sentencia de Douai no es más ni menos que el epilogo de la matanza de Fourmies.

Y tan es así, que los periódicos más reaccionarios hacen notar, con cierta sorpresa, la enorme desproporción que existe entre el supuesto delito y la pena aplicada.

«El Jurado del Norte—dice uno de los órganos más autorizados de la burguesía—ha aceptado íntegra la tesis de la acusación, se ha mostrado implacable, Culine y el doctor Lafargue han sido declarados culpables de los delitos que se les imputaban, y esto *sin la menor circunstancia atenuante*, y á pesar de los esfuerzos de sus defensores y de la sobriedad del procurador general Maulion.»

Claro es que los jurados de Douai no necesitaban de las excitaciones del *ministerio fiscal*, que podía mostrarse impunemente *sobrio* en su requisitoria, ó el periódico que para cubrir al Gobierno y á la Magistratura hace resaltar esta *independencia* del Jurado, y echa sobre él toda la odiosidad del fallo de Douai, creyendo emplear un argumento triunfante á favor de su tesis, no hace otra cosa que confirmar lo que ya sabíamos, lo que estamos proclamando continuamente, á saber: que la burguesía á sí propia se basta para ejercer el noble empleo de verdugo y que no necesita ni ayudantes ni consejeros. El 1.º de mayo ha sido para ella una verdadera revelación, y empieza á adquirir conciencia del papel que está destinada á representar.

Así es que el acto de la condenación de nuestros amigos no nos ha sorprendido. Sin extrañeza, aunque con viva emoción, hemos leído la estupen la noticia, increíble para muchos:

«El Tribunal ha condenado á Culine á seis años de reclusión y diez años de interdicción de residencia, y al doctor Pablo Lafargue á un año de prisión y 100 francos de multa.»

Y como si la monstruosidad misma de este fallo no fuera suficiente para patentizar la parcialidad de los jueces, esos mismos jurados de Douai, que tuvieron que juzgar al día siguiente á los famosos bandidos acusados de seis asesinatos seguidos de robo, y cuatro robos más, admitieron á favor de uno de ellos *CIRCUNSTANCIAS ATENUANTES*. Para los socialistas Culine y Lafargue todo el rigor de la ley y la aplicación del máximo de la pena; para el bandido Luis Dutilleul, convicto de robo y asesinato, la indulgencia del Tribunal burgués, la atenuación de la pena. Todo esto es lógico, natural, al punto á que las cosas han llegado. De hoy en adelante, el tan careado principio de que cada cual es juzgado por sus iguales, una de las mixtificaciones de la burguesía republicana, pues los proletarios no han tenido nunca participación en los Jurados, que son exclusivamente burgueses, tendrá que ser borrado de los programas falaces de los partidos «dicentes democráticos, poniendo en su lugar: *la clase explotada será juzgada por sus explotadores*.

Los enemigos desenmascarados de la clase obrera han logrado su fin privándola momentáneamente de dos antiguos y valientes defensores de su emancipación, privando al Partido Socialista de dos de sus más enérgicos campeones y á una familia obrera de su único sostén por espacio de seis años. No considerando más que este lado de la cuestión, nuestro partido debería estar de luto y tendríamos que enviar un sentido pésame á nuestro querido amigo Lafargue y al valeroso compañero Culine. Pero ¡qué mayor gloria para estos compañeros que haber sido escogidos por primeras víctimas en la guerra sin cuartel que ahora se inaugura! Ellos inician el período crítico de la lucha en que hoy entramos, lucha que será cada día más violenta, más empeñada, pero que terminará, estamos seguros de ello, con el triunfo del proletariado y la destrucción de la sociedad capitalista y burguesa.—*L.*

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Madrid.—En la reunión celebrada el domingo último por la Agrupación socialista madrileña, después de aprobarse las cuentas del último semestre, la conducta del Comité y la expulsión de dos individuos, se procedió á la discusión de la nueva organización local presentada por dicho Comité. Siendo algo avanzada la hora, se suspendió este debate, que continuará en la próxima junta general ordinaria. A seguida se acordó dirigir una exposición al Municipio reclamando la jornada de ocho horas para todos los obreros y empleados que de él dependen y que el salario mínimo que éstos perciban sea de 3 pesetas. Ultimamente se procedió á la elección del delegado que ha de representar al Partido Socialista Obrero en el Congreso internacional de Bruselas.

Los dos individuos expulsados son: Mariano Domingo y Pablo Martínez; el primero por haber suscrito un documento donde se defendían ideas contrarias á las del Partido Obrero; el segundo por haber atacado en una reunión pública, de carácter hostil á nuestro partido, algunos acuerdos de sus Congresos.

El movimiento de afiliados en la Agrupación madrileña el último semestre ha sido el siguiente: 119 altas y 24 bajas.

Bilbao.—En la primera sesión verificada por el nuevo Ayuntamiento, el concejal carlista Olaveaga propuso que se compraran por cuenta del Municipio, para repartirlos entre los trabajadores, 5.000 ejemplares de la última enciclopedia de León XIII. Nuestro amigo y correligionario Manuel Orte combatió la proposición, diciendo que no enciclopedia, sino pan era lo que necesitaban los trabajadores, é indicó que lo que se había de gastar en semejante cosa y lo que se invertía en otras atenciones innecesarias se destinase á los jornaleros que se desgracian en las obras.

El Ayuntamiento rechazó la proposición del Sr. Olaveaga, pero también hizo lo mismo con la del concejal socialista.

Sin duda para los liberales burgueses es una gollería amparar en algo á las principales víctimas de la voracidad capitalista.

La Arboleda.—El domingo 5 del corriente nuestros correligionarios de dicho punto celebraron un *meeting* de protesta contra los desmanes cometidos en Bilbao el 31 de mayo por los sabuesos de la burguesía.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Perezagua y Valera, que expusieron con multitud de detalles lo ocurrido dicho día en la capital de Vizcaya y recomendaron mucho tino para no caer en las celadas que la burguesía prepara á los trabajadores y mucha actividad para organizar bien á éstos y descargar golpes ciertos sobre los privilegios de la clase patronal.

La concurrencia, que pasaba de 2.000 personas, acordó por unanimidad protestar enérgicamente y acogió con calurosos aplausos los discursos de Perezagua y Valera.

Tolosa.—El próximo domingo nuestros correligionarios de esta localidad celebrarán un *meeting* de propaganda.

FRANCIA

Respondiendo á la condena que el Jurado de Douai ha impuesto al socialista Culine, el Consejo Nacional del Partido Obrero francés ha decidido adoptar, y recomendar al Partido que haga lo mismo, á la viuda y los cuatro hijos de dicho correligionario.

—Nuestro estimado colega *Le Socialiste*, de París, relacionando la fiesta del 14 de julio con la condena im-

puesta á nuestros correligionarios Culine y Lafargue, dice lo siguiente:

«La Francia obrera y socialista no celebrará el 14 de julio.

«Después del asesinato de Fourmies, después de las condenas de Culine y Lafargue, no puede haber nada de común—ni aun las fiestas—entre ella y los esbirros de la clase capitalista y gubernamental.

«Nada de fiesta cuando la fosa de nuestros nuevos mártires apenas está cerrada!

«Nada de fiesta cuando la Bastilla de la reclusión y del encierro se abre para aquellos de los nuestros que han sobrevivido á los fusilamientos!

«Nada de fiesta cuando, de un solo golpe, el Jurado burgués del Norte acaba de hacer *cuatro huérfanos de padre vivo!*

«Estamos y seguiremos estando de duelo, duelo de clase que no puede desaparecer para nosotros mientras nuestros muertos no hayan sido vengados, mientras no les hayamos hecho completa justicia.»

—En muchas localidades han celebrado los socialistas *meetings* de protesta contra la sentencia dictada por el Jurado del Norte condenando á Culine y Lafargue.

JAPÓN

En este país el movimiento obrero va adquiriendo importancia.

En muchas ciudades los trabajadores han hecho fiestas el día 1.º de mayo.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Bilbao.—Las huelgas de los panaderos y papeleros han terminado, sin que hayan logrado los obreros el objeto que se proponían. Las maniobras y trabajos de los burgueses y sus lacayos han conseguido esta vez vencer á los obreros.

Fijense aquellos compañeros en los motivos que han determinado su derrota, y teniéndolos en cuenta, rehagan sus fuerzas y preparen sus elementos de combate para alcanzar en ocasión propicia lo que hoy no han podido obtener.

—Los huelguistas de la fundición de Averly sostienen con igual empeño que el primer día la reclamación que formularon.

Santander.—Por pretender el dueño de la imprenta del periódico *El Atlántico* rebajar el precio de las líneas á sus operarios, éstos se han declarado en huelga.

Vich.—Ante el temor de que apelen á la huelga los obreros curtidores, los fabricantes les han aumentado un real el salario que percibían.

Canet de Mar y Calella.—En breve se constituirán en Sociedad de resistencia los obreros albañiles de estas poblaciones. La iniciativa de la organización de los referidos compañeros débese á los albañiles de Mataró.

Arenys.—También hacen gestiones estos trabajadores para organizar á los albañiles de dicho punto.

Zaragoza.—La Sociedad de Canteros, en junta general ordinaria celebrada el 10 de julio, además de otros acuerdos, tomó el siguiente:

Ingresar en la Federación Local que trata de constituirse y nombrar una Comisión que se entienda con la encargada de establecer dicha Federación.

Después renovó la mitad de la Junta Directiva, quedando ésta constituida en la forma siguiente:

Matías Pastor, presidente.—Juan Ondierelo, vicepresidente.—Juan Antonio Pérez, contador.—Germán Artal, tesorero.—Raimundo Sánchez, secretario.—Félix Lafuente y Domingo Reoyo, vocales.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan á todos los que trabajan por que desaparezca la esclavitud obrera.

Las Sociedades de Canteros que quieran ponerse en relaciones con la de Zaragoza pueden hacerlo dirigiéndose al presidente, calle de la Tassa, 4, 2.º

Barcelona.—En la reunión verificada por los albañiles el domingo último se acordó continuar la huelga.

—Los cerrajeros mecánicos, reunidos el 13 del actual en el Teatro Calvo-Vico, facultaron á su Junta Directiva para que adoptase las medidas conducentes á impedir que en la Maquinista Terrestre y Marítima se rebaje el jornal á los operarios que trabajan de noche.

Mataró.—Con asistencia de más de 2.000 personas, los panaderos han celebrado un *meeting* el viernes de la semana pasada.

Hicieron uso de la palabra las compañeras Matas y Claramunt, de Barcelona, y los compañeros Orriols, Telechea, Lloveras y Fort, que defendieron la conducta observada por los panaderos en la huelga que acaban de sostener.

La compañera Matas recomendó á las mujeres que se protejan de pan en las panaderías de los huelguistas y expuso la necesidad que tienen de organizarse para hacer frente á la explotación que sufren.

La compañera Claramunt, que desarrolló el tema «La sociedad actual y modo y manera de pasar á la futura», produjo extraordinario entusiasmo en el auditorio, que la aplaudió frenéticamente.

Con arreglo á lo indicado por la compañera Matas, se hacen ya algunos trabajos para organizar á las mujeres.

La compañera Claramunt ha prometido visitar de nuevo á Mataró con objeto de conseguir la organización de sus compañeras.

PORTUGAL

Sigue en Oporto la huelga de los obreros tejedores de la fábrica del Sr. Raymundo.

La unión de los huelguistas no puede ser más completa.

Los obreros de otros oficios, cumpliendo lo que ordena la solidaridad, les proporcionan recursos para que puedan sostenerse hasta que cedan sus explotadores.

FRANCIA

Se han declarado en huelga 600 mineros del distrito de Viepique.

—Los obreros de los talleres de la Compañía del ferrocarril de Orleans se han declarado en huelga reclamando mejoras en las condiciones del trabajo.

Lo mismo han hecho 250 conductores de camiones de la misma Compañía.

—El Sindicato de los obreros y empleados en ferrocarriles, en reunión poco ha celebrada y á la que asistieron 5.000 asociados, ha acordado que si no se atienden las reclamaciones de sus compañeros que están en huelga, se paralizarán los trabajos de las cinco grandes Compañías francesas de ferrocarriles.

INGLATERRA

La huelga de los obreros de los docks en Dublin manteniéndose con gran ardimiento. El espíritu de los huelguistas es magnífico, no pensando volver al trabajo hasta que sus reclamaciones sean atendidas.

CUBA

Los albañiles de la Habana, en vista de que sus patronos se han negado á atender sus reclamaciones, han abandonado el trabajo.

AVISO

La correspondencia para la Federación Local de Málaga y las Secciones que la forman se dirigirá á la calle del Cerrojo, núm. 32.

ECOS DE LAS MINAS

Arrabal, 2 de julio de 1891.

Compañeros redactores de *EL SOCIALISTA*:

El encargado Antero Lerameta, de las canteras del Arrabal, no hace caso ninguno de las órdenes establecidas sobre alojamiento de peones en barracas, y al dar trabajo á los obreros lo hace con la condición de que han de hospedarse en casa de D. Santiago Manso ó del Sr. Padierno, y los que se niegan á pasar por semejante imposición, ó son despedidos ó no se les admite á trabajar.

Contra estos abusos no hay quien ponga remedio, pues por lo visto es cosa sin importancia dejar sin pan á toda una familia por un capricho ó una exigencia de los explotadores, y la ira va aumentando en el pecho de estos trabajadores, y no sería difícil que algún día se hicieran la justicia por su propia mano, escarmentando á los que proceden tan sin compasión contra ellos.—*Un obrero.*

Gallarta, 4 de julio de 1891.

Compañeros redactores de *EL SOCIALISTA*:

En la mina denominada de «San Antón» propiedad de D. Manuel Allende y Compañía—esta Compañía la forman, entre otros, el ex juez y ex alcalde de la localidad—hay unos encargados y capataces que son verdaderos *hunos* por los atropellos y salvajadas que con los operarios cometen, algunos de los cuales ya han sido denunciados en estas columnas.

Hoy tócame relataros la última fechoría realizada por uno de dichos cabos de vara, un capataz llamado Manuel Elizondo, el día 30 del pasado junio. A causa de haber llovido un poco estaban ese día los rieles bastante resbaladizos, mucho más por el desnivel de la vía, y á uno de los chicos encargados de llevar los vagones de mineral se le escapó uno cargado vía abajo, sin que lo pudiera evitar. El indicado capataz no se limitó á reprender al chico por el descuido, que no lo fué, sino que asíó de él y entre horribles imprecaciones y juramentos descargó sobre su cuerpo una lluvia de golpes y puntapiés, hasta que quedó rendido el salvaje para continuar su obra.

Pues bien: hechos como el apuntado ocurren con bastante frecuencia, sin que á los obreros maltratados les valga quejarse, porque si sus explotadores son los encargados de hacer justicia, pues ejercen los cargos de alcalde, juez, etc., ¿cómo van á proceder contra los que tratan de congraciarse con ellos, haciendo más intensa la explotación de los trabajadores?

Todo esto no conduce más sino á impeler á los últimos á que hagan respetar su dignidad, dando una lección que no olviden á tan miserables lacayuelos.—*Un minero.*

DESPOTISMO PATRONAL

Varios compañeros de Torelló nos dan cuenta del siguiente hecho, que indica el carácter más que tiránico del explotador que le ha llevado á efecto.

El día 13 del pasado junio, los albañiles de la colonia «Mambia», enclavada en el término municipal de Oris, partido de Vich, resolvieron, siguiendo antigua costumbre, hacer fiesta. Como se sabe, el indicado día es San Antonio, y este santo en aquella comarca es patrón de los albañiles.

Aunque los referidos compañeros hicieron dicha fiesta contando previamente con el permiso del burgués por

cuya cuenta trabajaban, éste en tono por demás altanero, les hizo saber que al día siguiente, domingo, tenían que trabajar cinco cuartos de jornal. A esta exigencia los obreros no contestaron nada.

Sin embargo, y aunque algo á disgusto, por quitarles el día de descanso y privarles de estar al lado de sus familias, á las que no ven en toda la semana, 13 albañiles se presentaron en la obra.

Por no haber ido los demás, el trabajo no se empezó; pero ellos estuvieron allí todo el día á disposición del burgués. Fundándose en esto, reclamaron al mismo en razonados términos que les abonase el jornal. No habiendo dado respuesta ninguna á esta petición el lunes, tampoco trabajaron los albañiles reclamantes.

Al anochecer del mismo día estos compañeros fueron echados de las habitaciones que ocupaban en la colonia, no permitiéndoseles siquiera pasar en ellas la noche, por lo cual y por la gran distancia que hay de la colonia á los pueblos más próximos, vieron obligados á pernoctar en el campo.

¿Se puede dar mayor despotismo y crueldad? Para el burgués que tal ha hecho, por más que es católico, ni hay más dios que él, ni más ley divina que su capricho, ni más humanidad que sus particulares intereses, acrecidos á cada instante por las expoliaciones cometidas con los trabajadores.

Los que niegan que hoy existe feudalismo industrial tienen en el hecho relatado una prueba evidente de su error. Ninguna ley de la Nación faculta al dueño de una casa á echar de ella al inquilino sin concederle algún tiempo para buscar donde alojarse. En la colonia «Mambia» y en otros puntos, los propietarios, ateniéndose á su sola voluntad, echan á la calle en menos de 24 horas á los obreros, no ya por deberles tanto ó cuanto, sino porque se resisten á sufrir las condiciones de trabajo que quieren imponerles.

Los obreros víctimas de esa tiranía no deben conformarse con denunciarla, sino, haciéndose cargo de que hay que realizar algo más, unirse á sus compañeros de trabajo que pelean por acabar con ella y consagrar á tan redentora obra el tiempo y los medios de que puedan disponer.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMITÉ NACIONAL

Cantidades ingresadas en la Tesorería de este Comité para sufragar los gastos que origina la representación de nuestro partido en el Congreso internacional de Bruselas.

Suma anterior, 76,75 pesetas.

MATARÓ (2.ª lista).—Juan Cot, 1,75.—José Mitche, 0,25. Santamaría, 0,30.—Pedro Ribalta, 0,10.—Mariano Bagot, 0,50. E. J., 0,50.—Costa, 0,50.—Julia, 0,20.—Morell, 0,15.—Bochón, 0,15.—Juan Vidal, 0,25.—Rocafort, 0,30.—Cabot, 0,25. Rafael Orriols, 0,25.—Pablo Castelló, 0,15.—Pedro Cot, 0,25. Bartra, 0,50.—Buxé, 0,25.—Total, 6,60.

MADRID (4.ª lista).—A. Torres, 1.—P. Iglesias, 1,50.—Enrique Mateo, 0,50.—E. García, 0,25.—S. González, 0,65.—B. Coll, 0,50.—Morato, 3.—D. Nafarrate, 0,25.—R. Sánchez, 1. D. Iduya, 1.—A. González, 0,50.—L. Pallarés, 0,55.—L. Muñoz, 0,25.—P. Lecroisey, 0,50.—M. Vela, 0,20.—Albuernas, 0,25.—F. Bueno, 0,25.—Bárceñas, 0,25.—R. Bravo, 0,50.—Chacón, 0,25.—Cruz, 0,50.—Durán, 0,25.—Félix Sáez, 0,25. Pedro Garrido, 0,25.—Antonio García, 0,50.—Angel Goicoechea, 0,50.—Tomás González, 0,25.—Enrique Garrido, 0,25.—José González, 0,25.—Gaspar Gómez, 0,50.—Julian Martín, 0,25.—Martínez, 0,25.—Mesa, 0,25.—L. Ortega, 0,25.—Revilla, 0,50.—T. Rosado, 0,25.—M. Rubio, 0,25.—Suárez, 0,50.—Saturnino Fernández, 0,50.—Verdugo, 0,25.—Total, 19,90.

Importa lo recaudado hasta la fecha 103,25 pesetas.

Madrid, 10 de julio de 1891.—ANDRÉS CERMEÑO, tesorero.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Villanueva y Geltrú.—J. R.—Se hace lo que indica á contar del presente número.

Olesa.—P. S.—Se hará lo que nos dice.

Santibáñez de la Isla.—G. L.—Servida su suscripción. El importe adelantado.

Rollán.—A. R. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin septiembre.

Oviedo.—S. R.—Recibidas 2 pesetas de paquetes hasta el número 279.

Gijón.—F. C.—Recibidas 30 pesetas: 10,50 de paquetes hasta el núm. 279, 15 de las suscripciones de esa y 4,50 para lo que indica. Hacemos lo que nos dice.

Málaga.—R. S.—Recibidas 62,10 pesetas: 22 de paquetes hasta el núm. 279 y 5 paquetes del 280, 25 de suscripciones, 5,10 para los compañeros de Vizcaya, 1 de B. para lo que nos dice y 9 para el C. N.

Córdoba.—J. M.—Recibidas por conducto de R. S. 3,10 pesetas para tres suscripciones hasta fin septiembre.

Vélez-Málaga.—A. O.—Recibidas por conducto de S. 5 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin julio, 1 de la de A. G. hasta fin junio y 3 para los compañeros de Vizcaya.

Elche.—F. M.—Recibidas 13 pesetas: 3 de su suscripción hasta fin diciembre, 3 de la de F. V. hasta fin diciembre, 2,65 de la de P. G. hasta fin diciembre, 0,35 para el Congreso, 3 para LA GUERRA y 1 para lo que pide.

Casarrubios del Monte.—T. T.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 92.

Pamplona.—J. D.—Recibidas 21,05 pesetas: 6 de paquetes hasta el núm. 277, 10 para los compañeros de Vizcaya, 2,50 de un «Capital» y 2 para el encargo de E. U.: le sobra, por tanto, 1 peseta.

Bilbao.—M. O.—Recibidas 14 pesetas de suscripciones de que daremos cuenta en el próximo número. Se hace lo que indica y se sirven las nuevas suscripciones.

Roda.—M. B.—Recibidas 53 pesetas: 13 de los paquetes de B. hasta el número 272 y 39 para el C. N. Le sobra, por tanto, 1 peseta.

Tortosa.—A. S.—Se remiten nuevamente los folletos.

La Arboleda.—A. N.—Recibidas por conducto de P. I. 60,75 pesetas: tiene abonado hasta el núm. 277.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.